

复旦研究生遭室友投毒身亡

神秘短信帮助警方锁定毒源 嫌疑人已被刑拘



4月16日下午，复旦大学官方微博发布消息称，该校2010级硕士研究生黄洋，经抢救无效，于当天下午3点23分在上海中山医院去世。上海警方表示，在该生寝室饮水机内残留水中检测出某有毒化合物成分，认定其寝室室友林某有作案嫌疑，目前林某已被警方刑拘。

复旦研究生医院离世

本报综合消息 复旦大学官方微博在4月15日晚发布黄洋入院，警方在其寝室饮水机残留水中发现有毒化合物后，当地多家媒体记者赶往事发宿舍楼，该宿舍楼位于东安路130号的学生宿舍区，宿管员拒绝陌生人出入，20号楼内黄洋原来居住的寝室空无一人。据该宿舍楼同学表示，黄洋寝室的其

他室友已全部搬出，整栋宿舍楼只有部分寝室才有饮水机。

4月16日下午，复旦大学官方微博发布消息称，“我们怀着万分沉痛的心情通报，我校2010级硕士研究生黄洋同学经抢救无效，于4月16日15:23在附属中山医院去世”。

校方称涉事双方非竞争者

记者了解到，刚考上博士生的黄洋，1985年生，四川自贡人。涉嫌投毒者林某，广东汕头人，1986年生。两人为复旦大学医学院在读研究生。

此事传出后，有消息称，被警方刑拘的室友林某因妒忌黄洋获得直升博士生的机会，

破案

神秘短信帮助锁定毒源 黄洋生病后，病情一直恶化，却找不到病因。

4月9日，事件出现重要进展，黄洋的师兄孙某收到了一个陌生人发来的短信，提请注意一种化学药物，周围有人常在用。孙某收到短信后，马上将情况告诉了黄洋的导师，并查询了校内的医学论文资料，发现使用该药物后的实验室小白鼠症状与黄洋此前症状十分相似，而相关实验论文的作者正是黄洋的

同寝室室友林某！

大家立即把情况向医学院和学校领导反映，并向复旦保卫处、上海市公安局局文保分局报了案。“学校和公安部门都很重视，跟黄洋的老师、同学一一谈话。”该老师说，之后就听说有人看到犯罪嫌疑人被控制了。

嫌疑人动机尚不明晰

黄洋的导师告诉记者，黄洋是四川人，成绩一直很好，前不久刚以同届分数第一考取了五官科方向的博士，正在准备硕士论文的答辩，他的父母都是下岗职工，“小黄是特困生，一直拿复旦大学的奖助金，多年来没有向家里要过一分钱，还总是向家里寄钱。”

记者了解到，黄洋与涉嫌投毒的林某目前在两家医院的不同科室从事不同方向的研

究，并不存在直接的竞争关系。林某学业也很优秀，学业主攻B超方向，平时经常在实验室用小白鼠做低剂量毒药测试。

侦办此案一位警方人士透露：这起投毒案件正在审讯中，嫌疑人的动机尚不明晰，但“应该不是”传闻的情感纠葛，而外界推测的“不存在学业竞争”是比较准确的。此案的侦破“远未结束”。

黄父在寝室见过嫌疑人未见异常

黄洋的父亲在接受媒体采访时称，据其了解，黄洋在4月1日前后在寝室使用饮水机喝水时，曾感觉水的味道不对，还特意把饮水机中的水倒掉，并对机器和水桶进行了清洗，“他的师兄说，黄洋怕室友喝了这些水不好”。

4月1日，黄洋开始出现呕吐、发烧的症状，次日晚间发现急性肝损伤。“然后我就来

了，但是他的身体一天不如一天，到4月5日左右，还流着鼻血，再往后就处于昏迷状态了。”

黄洋父亲表示，4月3日得知儿子患病的消息后，就从重庆飞到上海，曾在儿子的寝室住了一晚，和儿子同寝室的两位同学见过面，见过投毒嫌疑人，未发现异常。



逝者·黄洋

黄洋生命的最后15天

4月16日，记者采访到了与黄洋关系亲密的老师，老师和他的妻子全程参与了黄洋的救治。通过这位老师、黄洋的师兄，以及侦办此案的警方人员的叙述，黄洋生命的最后15天令人痛惜地呈现在我们面前。

4月1日早上，黄洋喝了一口寝室饮水机内的水，发现味道不对，晚10点多的时候，黄洋开始恶心、呕吐并伴有发烧。

4月2日晚9点，黄洋在同学的陪同下去看急诊，化验结果显示其肝功能已出现损伤。

4月2日，黄洋症状并未好转，他的师兄下班后去看他，因为都是学医的，他们都非常敏感，发现他的手和脸都肿起来了，恐怕不是吃坏了东西那么简单。当晚9点，黄洋在同学的陪同下去看急诊，化验结果显示其肝功能已出现损伤。到了晚上10点多，学生们把情况告知了黄洋的导师，导师马上携带了1万多元现金赶到医院，协调安排黄洋住院治疗。

3日，黄洋病情继续恶化，血小板开始减少，住进了外科重症监护室。医生会诊初步认为是中毒造成了肝功能的损伤，但究竟是什么毒素，一时依然难以判断，无法及时对症下药。

9日，事件出现重要进展，黄洋的中毒终于确定毒源。

接下来的几天，医生们不断会诊，检测毒素，缓慢治疗……他的导师、师兄弟们也日夜守护在他身边，并千方百计查找原因。

7日，黄洋开始鼻孔出血，治疗对他不起作用；8日，他陷入了昏迷。但病因仍然未明。

9日，事件出现重要进展，黄洋的中毒终于确定毒源。

12日，黄洋中毒太深，医院发出了病危通知书；13日下午，黄洋瞳孔放大；14日下午，没有了脑电图，肺部纤维化无法自主呼吸……

16日15时23分，医院宣布：黄洋去世。家长痛失孩子，学校痛失学生。

生前自挣学费还母治病钱

据四川媒体报道，黄洋曾就读于荣县中学，该校是国家级示范性普通高中。2004年，黄洋第一次参加高考，得了590多分，但黄洋选择了复读，一年后得了690分，考取复旦大学。进入大学后，黄洋妈妈因肝脏生病做过大型手术，“医疗费、药费等基本上全部是他

用奖学金和勤工俭学的费用来偿还的。在他整个大学和研究生的学习过程中，所有费用全部是自己挣，从未用过家里的钱”。

4月16日下午3点多，荣县召开紧急会议，安排对黄某的家属安抚工作，以及积极配合复旦学校方面善后。

(怀若谷)